

## 第十七次中国—东盟领导人会议主席声明

2014-12-01 13:56

2014年11月13日，第十七次中国—东盟（10+1）领导人会议在缅甸内比都举行。会议发表《主席声明》，积极评价中国—东盟关系取得的进展，并对进一步推进各领域务实合作做出规划。全文如下：

一、第十七次中国—东盟领导人会议于2014年11月13日在缅甸内比都举行。会议由缅甸联邦共和国总统吴登盛阁下主持。中华人民共和国国务院总理李克强和东盟各成员国国家元首或政府首脑出席会议。

二、我们认识到中国是东盟最活跃的对话伙伴之一，为促进地区发展、和平、稳定与繁荣做出贡献。鉴此，东盟国家领导人赞赏中方在东盟共同体建设过程中积极参与东盟与中日韩、东亚峰会、东盟防长扩大会、东盟地区论坛等东盟主导的机制，并以此支持东盟在不断演变的地区架构中的中心地位。

三、东盟国家领导人欢迎中方对落实《东盟共同体路线图》（2009—2015）和《在全球国家共同体中的东盟共同体巴厘宣言》（《巴厘协调一致第三宣言》）的支持。随着东盟迈向共同体，我们欢迎中方支持东盟倡议制定“东盟共同体后2015年规划”。

四、东盟国家领导人注意到并赞赏中方提出建设中国—东盟命运共同体和共建21世纪海上丝绸之路的倡议。我们重申坚定致力于进一步加强中国—东盟战略伙伴关系，尤其在农业、信息和通信技术、人力资源开发、投资、湄公河流域发展、交通、能源、文化、旅游、公共卫生、环境等11个优先领域推进务实合作。我们欢迎双方落实《中国—东盟面向和平与繁荣的战略伙伴关系联合宣言第二份行动计划(2011—2015)》取得的进展，期待《行动计划》2013—2014年度实施方案成功执行。

五、我们满意地注意到中国驻东盟使团、东盟常驻代表委员会和东盟秘书处为加强中国—东盟战略伙伴关系所做的大量工作。

六、我们欢迎中方在中国—东盟“2+7合作框架”下为中国—东盟关系提出的建议和倡议，并期待与中方密切合作予以落实。为此，我们对今年8月9日在缅甸内比都召开的中国—东盟外长会、4月21至22日在泰国芭堤雅召开的中国—东盟高官磋商、9月14至15日在中国桂林召开的中国—东盟特别高官会取得的成果感到鼓舞。在上述会议上，双方一致同意深化现有合作，在“2+7合作框架”下进一步探讨合作领域。

七、我们致力于促进战略关系，保持高层交往和密切接触，继续深化政治互信。为此，我们期待进一步探讨中方提出的签署“中国—东盟国家睦邻友好合作条约”的可行性。

八、我们同意将2015年确定为“中国—东盟海洋合作年”。我们欢迎中方提出的使用中国—东盟海上合作基金的全面规划，为海上互联互通、海洋科技、海洋科考、海上搜救、灾害管理、航行安全等合作提供资金支持。我们满意地注意到各方承诺充分用好中国—东盟合作基金。

九、我们重申维护地区和平、稳定和海上安全的重要性。我们进一步强调《南海各方行为宣言》、第15次中国—东盟领导人会议发表的《纪念〈南海各方行为宣言〉签署10周年联合声明》以及2011年通过的《落实〈南海各方行为宣言〉指导方针》的重要性。为此，我们重申致力于继续全面有效落实《南海各方行为宣言》，增进互信，以加强海上安全，鼓励直接有关的主权国家依据包括1982年《联合国海洋法公约》在内的国际法公认原则，以友好磋商和谈判和平解决争议，不诉诸武力或以武力相威胁，保持克制，不采取使争议复杂化或升级并影响和平稳定的行动。

十、我们重申承诺全面有效落实《南海各方行为宣言》和在协商一致的基础上朝着早日达成“南海行为准则”努力。我们支持落实早期收获措施，包括通过“南海行为准则”磋商第一份共识文件、在各国海上搜救机构间建立热线平台及外交部门间应对海上紧急事态热线、举行海上联合搜救沙盘推演等，促进和加强地区各国间的互信。

十一、我们欢迎中国和日本近期达成的四点原则共识。我们充分理解中国的观点，即在历史问题上采取正确态度对有关国家改善关系和维护地区和平稳定具有重要性。我们欢迎管控领土争议采取的有关行动，呼吁有关国家通过磋商谈判和平解决争议。

十二、我们欢迎10月26日至29日在泰国曼谷举办的落实《南海各方行为宣言》第八次高官会及第12次联合工作组会议取得的积极成果。我们将继续保持定期官方磋商势头，朝着早日达成“南海行为准则”的方向共同努力。

十三、我们欢迎2014年5月20日在缅甸内比都举行的第8届东盟防长会的积极成果。我们注意到并赞赏东盟防长会进程建立起直接沟通联络机制，以促进在紧急情况下的快速反应合作。我们对在东盟防长会期间成功举行第四次中国—东盟防长非正式会议表示高兴。

十四、我们注意到中国自2009年以来连续五年成为东盟最大贸易伙伴，东盟自2011年以来连续三年成为中国第三大贸易伙伴。根据东盟方统计，2013年双方贸易额达3505亿美元，占东盟贸易总额的14%，同比增长9.7%。我们重视区域经济一体化的重要性，注意到贸易进一步自由化取得令人鼓舞的进展，包括中国—东盟自贸区升级版。为此，我们期待实现双方贸易额2015年达5000亿美元，2020年达1万亿美元及双向投资额2020年达1500亿美元的目标。我们欢迎东盟—香港自贸区谈判取得的进展，期待谈判早日完成。

十五、我们注意到在包括中国—东盟自贸区在内的“东盟+1”自贸协定的基础上开展的“区域

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

[https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=11\\_1180](https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=11_1180)

